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REUNIÃO PLENÁRIA ORDINÁRIA DO 

SUBCOMITÊ DA BACIA HIDROGRÁFICA 
DO ALTO TIETÊ - PINHEIROS PIRAPORA 

22 DE MARÇO DE 2006 
 

  

Em vinte e dois de março de 2006, às 9 horas 30 minutos, no Centro de Eventos de Barueri, 
localizado à Rua Pastor Sebastião Davino dos Reis, nº 672, Jardim dos Camargos, município de 
Barueri, foi realizada a 5ª Reunião Plenária Ordinária do Subcomitê da Bacia Hidrográfica do 
Alto Tietê Pinheiros-Pirapora, da gestão 2005-2006. 
 
Inicialmente foi realizada uma apresentação de um coral formado por crianças de escolas do 
município, em homenagem ao Dia Internacional das Águas. 
 
Após isso o Secretário Executivo, Sr. Carlos Nascimento, saudou os presentes e relatou a ordem 
do dia da reunião, conforme consta da Convocatória desta Plenária, e que se encontra abaixo 
listada: 
 

1. Lançamento da publicação “Águas no Oeste do Alto Tietê: uma radiografia da sub-bacia 
Pinheiros-Pirapora”, elaborado pelo Instituto 5 Elementos, através de recursos do 
Fehidro; 

2. Assuntos diversos. 
 
Em seguida o Secretário Executivo, Sr. Carlos Nascimento,  passou a palavra para a Presidente, 
Sra. Tânia Mara, que assumiu a coordenação dos trabalhos e também deu as boas vindas aos 
presentes e agradeceu a presença de diversas autoridades que prestigiaram a Reunião, conforme 
lista de presença anexa, e destacou a importância da publicação. 
 
Após isso a palavra foi passada à Vice-Presidente, Sra. Thereza Garcez, que também agradeceu a 
presença de todos e destacou a importância dos eventos que estavam sendo realizados naquele 
dia, como forma de se estimular a recuperação do vínculo das pessoas com os rios da Região 
Metropolitana. 
 
A palavra foi passada ao Prof. Pedro Jacobi, do Programa de Ciências Ambientais da 
Universidade de São Paulo, que manifestou sua satisfação em estar presente ao evento e destacou 
o papel da universidade na gestão dos recursos hídricos. 
 
O Prof. Pedro Jacobi destacou o papel do Instituto 5 Elementos, do qual ele é colaborador, ao 
produzir a publicação “Águas no Oeste do Alto Tietê: uma radiografia da sub-bacia Pinheiros-
Pirapora”, que tem por objetivo incrementar o acesso à informação sobre o Subcomitê Pinheiros-
Pirapora.  
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Destacou também o papel do Fehidro ao possibilitar o financiamento de projetos ligados a 
recursos hídricos e estimular a participação da Sociedade Civil. Lembrou que os recursos do 
Fehidro são públicos. 
 
O Prof. Pedro Jacobi ressaltou que a publicação tem por objetivo chegar às pessoas, com o 
intuito de mobilizá-las a participarem dos debates, de forma a estimular a co-gestão, pois não é 
papel apenas do poder público gerir os recursos hídricos. 
 
Em seguida foi dada a palavra ao pesquisador Fernando Monteiro, que agradeceu à Prefeitura 
Municipal de Barueri pela organização do evento e explicou os motivos da ausência da co-autora 
da publicação, a pesquisadora Luciana Travassos. 
 
O Sr. Fernando Monteiro esclareceu que a publicação surgiu da necessidade de passar para uma 
linguagem acessível a todos um estudo técnico realizado pela Emplasa, sobre a região do 
Pinheiros-Pirapora. 
 
Esclareceu que o objetivo foi coletar as informações existentes e disponibilizá-las, de forma a 
permitir que todos se apropriem delas e possam participar da gestão dos recursos hídricos da 
região. 
 
Após isso o Sr. Fernando Monteiro fez uma apresentação dos capítulos que compõem a 
publicação. 
 
A Sra. Mônica Borba, diretora do Instituto 5 Elementos, agradeceu ao Subcomitê pela 
oportunidade de desenvolver o projeto “Fortalecimento Institucional do Subcomitê Pinheiros-
Pirapora”, através do qual foram obtidos os recursos financeiros do Fehidro que possibilitaram a 
elaboração da publicação. 
 
Agradeceu também ao trabalho realizado pelo Prof. Pedro Jacobi, na orientação da pesquisa, e 
aos pesquisadores Fernando Monteiro e Luciana Travassos que são os autores da publicação. 
Ressaltou também que a publicação contou com o envolvimento de diversas pessoas e que o 
momento agora é de colher frutos plantados ao longo do tempo. 
 
A Sra. Patrícia Otero, diretora do Instituto 5 Elementos, após agradecer à Prefeitura de Barueri 
pela organização do evento e a toda a equipe que participou dos trabalhos, ressaltou que a 
continuidade do projeto “Fortalecimento Institucional do Subcomitê Pinheiros-Pirapora” ocorrerá 
através de cursos, que também serão financiado através de recursos do Fehidro, que serão 
voltados para a comunidade da região. 
 
Esclareceu que a publicação é acompanhada por um CD-Rom, que será utilizado no 
desenvolvimento dos cursos mencionados. Esse CD-Rom contém imagens, informações e 
questões levantadas durante a elaboração da publicação. 
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A Sra. Mônica Borba destacou os aspectos do projeto gráfico da publicação e do CD-Rom e 
agradeceu o Sr. Leonardo Almeida, que foi o responsável por essa parte. 
 
A presidente Tânia Mara disse acreditar que esse é um material fundamental, pois é difícil para 
quem não trabalha com o tema compreender como é a questão da gestão dos recursos hídricos. 
 
Disse que na região temos dois problemas – abastecimento e saneamento, lembrando que em 
Barueri está localizada  a maior estação de tratamento de esgotos da América Latina e que o 
município não tem seus esgotos tratados, o que também ocorre com outros municípios da região, 
além de receber os esgotos de outras regiões. Destacou que isso torna ainda mais importante a 
necessidade da participação de todos nos debates sobre o tema recursos hídricos. 
 
O vereador Bidu destacou a importância do trabalho e perguntou como o Subcomitê vê a questão 
do tratamento de esgotos, além de lembrar que a Câmara Municipal de Barueri está muito 
preocupada com o tema e pretende realizar uma Audiência Pública sobre o tema. 
 
A presidente Tânia Mara disse que o que está sendo feito no momento são estudos sobre a 
questão, antes de se buscar as soluções, destacando que o início é a mobilização de todos os 
setores. 
 
A vice-presidente Thereza Garcez disse que não podemos esperar que o governo resolva tudo e 
que precisamos mobilizar a sociedade. 
 
O Sr. Arnaldo Freitas, da Sabesp, esclareceu que a previsão é de até o ano de 2010 se consiga 
tratar mais 30% dos esgotos. Lembrou também que o município de Pirapora do Bom Jesus já está 
tratando 50% a mais em relação a anos anteriores  e que estão previstas estações em Jandira e 
Santana de Parnaíba. 
 
A vice-presidente Thereza Garcez disse que já esteve em reuniões com representantes da Sabesp, 
onde foram apresentados informações diferentes das mencionadas. 
 
O secretário executivo Carlos Nascimento propôs que seja realizada uma reunião específica 
sobre o tema, onde representantes da Sabesp apresentem um cronograma de trabalho. 
 
O vereador Gatti parabenizou a mesa pelo evento e disse que na Câmara Municipal estão 
chegando sistematicamente reclamações sobre a questão do esgotamento sanitário. 
 
Disse que a Sabesp cuidou durante 30 anos da rede do município e que todos estão cansados de 
ouvir mentiras, afirmando que a Sabesp não consegue ou não quer tratar esgotos. 
 
A Sra. Carmem Adsuara, representante de Santana de Parnaíba, disse achar que o Sr. Carlos 
Nascimento está correto em sua proposta, pois temos que lembrar que recebemos o esgoto de 17 
milhões de pessoas que vivem a montante. Temos também que convidar representantes de outras 
empresas que executam esse tipo de serviço, em outros municípios. 
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A Sra. Meire Pizelli se apresentou e disse ter tido o privilégio de fazer parte do grupo que 
constituiu esse Subcomitê e que por isso está feliz pelo lançamento dessa publicação, pois mostra 
o quanto os trabalhos avançaram e frutificaram. 
 
Destacou que o município de Barueri está possibilitando a visibilidade do Subcomitê, o que 
faltou em outras gestões. 
 
O Sr. Delcides Regatieri disse que uma grande preocupação é a questão dos lençóis freáticos e 
por isso perguntou se a publicação focou essa questão. 
 
O Sr. Fernando Monteiro disse que no capítulo 3 estão sendo tratados aspectos técnicos sobre 
recursos hídricos e que foram utilizados dados secundários, sendo que os relativos a águas 
subterrâneas não são confiáveis, motivo pelo qual esse aspecto não foi detalhado na publicação. 
 
O Prof. Pedro Jacobi ressaltou que a sociedade não está acostumada com a gestão compartilhada, 
lembrando que se o Subcomitê não funciona é a gestão compartilhada que está funcionando mau. 
 
O Sr. José Borba, representante de Carapicuíba, manifestou que seu município também está 
interessado no debate sobre a questão do saneamento. 
 
O Sr. Aparecido perguntou se o Subcomitê já pensou em alternativas para estimular a redução do 
consumo de água potável, lembrando que o município de Barueri já está adotando essa prática 
nas suas obras. 
 
A Sra. Marileusa Santos manifestou que fala-se muito em inclusão da sociedade civil, mas que 
temos problemas para sua participação. 
 
A Sra. Márcia Nascimento, representante da SMA, destacou que está muito satisfeita com os 
avanços deste Subcomitê e com o aumento da participação. 
 
O Sr. Marcelo, do Instituto Sócio Ambiental, parabenizou o Subcomitê e o Instituto 5 Elementos, 
lembrando que esse é um espaço para participação. Aproveitou para pedir esclarecimentos sobre 
as “Oficinas” que irão acontecer. 
 
Lembrou que é fundamental respeitar a Sabesp, mas que não podemos fugir de nossas 
responsabilidades. 
 
O Sr. Massao disse que em Pirapora do Bom Jesus continua o problema das espumas apesar de 
promessas de resolver esse problema. Mencionou que as técnicas de tratamento precisam ser 
revistas. 
 
A Sra. Mônica Borba esclareceu que a idéia é que ocorra um curso em cada município, voltado 
para gestores públicos, sociedade civil e pessoas ligadas às indústrias e que o CD-Rom foi 
pensado como auxiliar do curso. 
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Finalizando o evento a Sra. Mônica Borba fez a entrega de 50 volumes da publicação para os 
representantes da cada município. 
 
Ninguém mais querendo fazer uso da palavra, a Presidente, Sra. Tânia Mara, fez o encerramento 
da Reunião Plenária Ordinária, agradecendo a presença de todos. 
 
 
 
 
 
 
Secretaria Executiva do SCBH-AT/PP 


